
Постановка проблеми та її зв’язок з важли-
вими науковими та практичними завданнями. 
В урядових документах, зокрема законах України 
«Про освіту» (2017), «Про загальну середню освіту» 
(2022), «Про вищу освіту» (2014), Державній про-
грамі «Вчитель» (2002), Національній доктрині ро-
звитку освіти України в ХХ столітті (2002), Націо-
нальній стратегії розвитку освіти в Україні до 2021 
року (2013), йдеться про високі вимоги щодо рівня 
професійної підготовки вчителя, удосконалення 
якої є метою й засобом соціально-економічного та 
духовного прогресу суспільства. Розглядаючи про-
блему якісної професійної підготовки майбутньо-
го вчителя, не можливо обійти один із важливих 
її аспектів – голосовий, оскільки голос є основним 
інструментом професійної діяльності. За даними 
психологів, ефективність процесу комунікації на 

55 % залежить від візуальних уявлень, пов’язаних 
із зовнішнім виглядом, виразністю міміки, жестів, 
на 38 % забезпечується якістю голосу, його моду-
льованістю, чіткістю та акцентованістю мови й 
лише 7 % визначається значенням слів. Саме тому, 
за класифікацією Союзу європейських фоніатрів 
(UEP), професія педагога належить до професії з 
високими вимогами до якостей голосу (Morrow, & 
Connor, 2011). Для педагога надзвичайно важливо 
не тільки мати технічно підготовлений голосомов-
ний апарат, а й уміти підтримувати його у здоро-
вому та працездатному стані, а також правильно 
та ефективно використовувати залежно від умов і 
завдань педагогічної діяльності.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Сучасними вченими досліджувалися різні аспек-
ти проблеми підготовки майбутнього вчителя до 

У статті обґрунтовується сутність голосової культури майбутнього вчителя та структуру, яка 
представлена єдністю чотирьох взаємопов’язаних структурних блоків: професійно-педагогічного, тех-
нічного, гігієнічного, психологічного. Новизна дослідження полягає в цілісному виділенні функціональних 
компонентів, що забезпечують реалізацію структурних компонентів голосової культури, а їх виділення 
розкриває процесуальну сторону цього питання. Встановлено, що голосова культура має складну струк-
туру, яка представлена єдністю чотирьох взаємопов’язаних блоків: професійно-педагогічного, технічного 
(забезпечення підготовки голосового апарату до підвищеного голосового навантаження),гігієнічного (під-
тримка голосового апарату у здоровому та працездатному стані), психологічного (спрямовання на до-
сягнення взаєморозуміння з іншими суб’єктами педагогічного процесу шляхом урахування особливостей 
голосоутворення). Виділені структурні блоки представлені єдністю чотирьох універсальних для кожного 
структурного блоку компонентів: мотиваційно-аксіологічного, когнітивного, діяльнісно-практичного 
та рефлексивного. Виходячи зі специфіки діяльності вчителя та варіативності його взаємин, визначено 
основні функції: пізнавальна, гностична, ціннісно-орієнтаційна, прогностично-орієнтована, прогностич-
но-профілактична, комунікативна, розвивально-виховна, енергетична, розподільна, захисна, рефлексивна. 
Доведено, що оволодіння вчителем культурою голосу дозволяє зменшити негативний вплив факторів про-
фесійної діяльності на стан голосового апарату вчителя та підтримувати стан голосового апарату в 
здоровому та працездатному стані. Сформульовано припущення, що розвиток вокальної культури допо-
магає досягти кращої взаємодії з оточуючими і з мінімальними наслідками для стану свого голосового 
апарату. 
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професійної діяльності. Це знайшло відображен-
ня в працях педагогів А. Бойко (2009), І. Глазкової 
(2004), Н. Гузій (2007), І. Зязюн (2011), А. Капської 
(2010), В. Лозової (2002), О. Отич (2014), І. Пальшко-
ва (2014), Л. Пєхоті (2003); психологів (Бех, 2018), та 
інших. Традиційно питання розвитку голосу вирі-
шувалися в межах підготовки вчителів музики, 
передбачаючи розвиток вокального голосу (Л. Гав-
риленко (2012), Н. Гребенюк (2016), Л. Василенко, 
О. Прядко (2012) та ін.). Між тим питання мовного 
голосу педагога завжди охоплювало більш широке 
коло професійних умінь, пов’язаних із: педагогіч-
ною майстерністю (М. Барахтян (2018), Є. Барбіна 
(2012), І. Зязюн (2013), В. Семиченко (2007), Н. Тара-
севич (2012) та ін.); педагогічною технікою (О. Аб-
дуліна, І. Зазюн, В. Кан-Калік, В. Лісовська, О. Сав-
ченко, Н. Тарасевич) та інших.

Спостереження за професійною діяльністю 
вчителів та результати їхнього анкетування дово-
дять, що саме голос найчастіше їх «підводить». Це 
може виявлятися по-різному: від суб’єктивних від-
чуттів (швидкої стомлюваності голосу, обмеження 
діапазону звучання, сухості в гортані, першінні) 
до повної втрати голосу. Порушення голосу зни-
жують працездатність практично в усіх людей, а 
для представників голосомовних професій стають 
причиною того, що педагоги не можуть виконува-
ти свої професійні обов’язки в повному обсязі та 
створюють загрозу професійній придатності. За 
даними лікарів-фоніатрів, рівень порушень голо-
су серед педагогів у середньому становить 65 % 
(Лаврова, 2007). Останнім часом спостерігається 
тривожна загальносвітова тенденція збільшення 
кількості порушень голосу серед педагогів із 30 – 
40 % (30 – 60-ті рр. ХХ ст.) до 55 – 60 % випадків у 
90-ті роки ХХ ст.  За останніми дослідженнями, 86 
% учителів загальноосвітніх шкіл мають функціо-
нальні порушення голосу (Morrow, & Connor, 2011). 
Проблеми з голосом цікавлять широкий загал 
не тільки вітчизняних, але й зарубіжних дослід-
ників, серед яких слід виділити праці L. Darnley 
(2005), E. Vilkman (2004), E. Niebudek-Bogusz (2006), 
M. Sliwińska-Kowalska (2006), S. Martin (2005) та ін. 
Світова спільнота щорічно 16 квітня, починаючи 
з 1999 року, відзначає Міжнародний день голосу 
(WorldVoiceDay), мета якого – привернути увагу 
людей до свого голосута поширити знання про 
способи підтримки голосового апарату у здорово-
му та працездатному стані. 

Найбільш схильними до виникнення пору-
шень голосу є ті вчителі, які мають неправиль-
ну техніку голосоведіння, що призводить до 

перенапруги голосового апарату. Це стає причи-
ною виникнення різного роду порушень голосу, 
що виникає у працездатному віці (25–55 років) 
(Niebudek-Bogusz, & Sliwińska-Kowalska, 2006) та 
спричиняють тривалу непрацездатність, а іноді й 
інвалідність (Лаврова, 2007), змушуючи педагогів 
передчасно змінювати професію, а це позбавляє 
суспільство кваліфікованих кадрів (Шидловська, 
2011, с. 224). Збільшення пенсійного віку в Україні 
вимагає від педагогів ще ретельніше піклуватися 
про стан свого голосового апарату, підтримуючи 
його в здоровому та працездатному стані. Най-
більш схильними до виникнення порушень голо-
су є вчителі-початківці. Так, за нашими досліджен-
нями, вже на першому році роботи 55 % молодих 
педагогів мають різні за ступенем порушення 
голосу, а в перші три роки роботи – 72 %. Це дає 
право стверджувати, що більшість випускників 
педагогічних навчальних закладів не підготов-
лені належним чином до голосових навантажень, 
оскільки не вміють правильно та ефективно во-
лодіти своїм голосом. 

Зростаючий відсоток порушень голосу серед 
дітей та підлітків (від 6 до 49 %) робить проблему 
формування голосової культури в майбутніх учи-
телів особливо актуальною, оскільки голос учите-
ля, його манера спілкування є своєрідним зразком 
для учнів, які досить легко засвоюють як гарні, так 
і погані звички. Отже, вчитель має бути яскравим 
прикладом правильного володіння голосомовним 
апаратом і підготовленим до профілактичної ро-
боти щодо розвитку та охорони дитячого голосу.

Великі голосомовні навантаження, з якими 
доводиться постійно стикатися педагогам усіх 
спеціальностей, висувають підвищені вимоги до 
стану голосового апарату, змушуючи шукати но-
вих ефективних шляхів його підтримки у здоро-
вому та працездатному стані, оскільки існуючі ме-
тоди дають короткочасний ефект, бо не усувають 
головну причину захворювань – невміле викори-
стання голосу. 

Отже, виникає необхідність у застосуванні 
нових, ефективних способів, спрямованих, пе-
редусім, на профілактику виникнення проблем 
у роботі голосового апарату, орієнтованих на 
цілеспрямовану підготовку майбутніх учителів 
до великих голосових навантажень шляхом ово-
лодіння навичками правильного та ефективного 
володіння голосомовним апаратом (Казюк, 2019).

Аналіз наукової літератури показав, що го-
лос сьогодні є предметом дослідження багатьох 
наук:соціології, психології, лінгвістики, риторики, 
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фізики (акустики), фізіології, фоніатрії, логопедії, 
фонопедії тощо. Кожна з наук вивчає певні аспек-
ти цього складного явища й має значні напра-
цювання в цьому напрямі, однак на сьогодні не 
сформовано єдиного підходу до вивчення голосу. 
Вирішення проблеми правильного та ефективно-
го володіння голосом представниками голосомов-
них професій можливе лише на основі інтегратив-
ного підходу, на необхідності якого неодноразово 
наголошували фахівці-фоніатри (Казюк, 2019). 

Одним із шляхів вирішення цієї проблеми 
є формуванняголосової культури. Проведений 
аналіз наукової літератури засвідчив, що, незва-
жаючи на те, що сучасні науковці використову-
ють термін голосова культура, однак не розкрива-
ють його зміст і структурні компоненти, а відтак, 
відсутнє теоретико-методологічне обґрунтування 
змісту голосової культури майбутнього педагога 
(Hazlett, Duffy, & Moorhead, 2011).

Формулювання цілей та завдань статті. 
Метою статті є теоретико-методологічне обґрун-
тування змісту голосової культури майбутнього 
педагога. 

Виклад основного матеріалу. Голосова 
культура майбутнього педагога розглядається як 
складне, інтегроване, динамічне, особистісне ква-
дроутворення, що містить сукупність відносно 
статичних (структурних) і процесуальних (функ-
ціональних) компонентів, що дозволяє педагогам 
правильно та ефективно використовувати голо-
сомовні якості залежно від умов і завдань про-
фесійної діяльності, досягаючи тим самим кращої 
взаємодії з оточуючими з мінімальними наслідка-
ми для стану свого голосового апарату (Перетяга, 
2014).

Голосова культура має складну структуру. 
Це квадроутворення, що містить чотири взаємо-
пов’язані блоки: професійний (педагогічний), гі-
гієнічний, технічний, психологічний. Виділення 
кожного з них забезпечує реалізацію важливих та 
необхідних умов для досягнення правильного та 
ефективного використання голосу, що може здій-
снюватися не тільки на професійному, а й на поб-
утовому рівні. 

На рис. 1 представлено блочну структуру го-
лосової культури майбутніх учителів. 
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БЛОЧНА СТРУКТУРА ГОЛОСОВОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ

Професійний 
(педагогічний) блок

Забезпечує правильне 
та ефективне викори-
стання голосомовних 
можливостей у педаго-
гічній діяльності  залеж-
но від завдань та умов 
праці  з мінімальними 
наслідками для ста-
ну голосового апарату  

педагога.

Гігієнічний блок

Забезпечує підтриман-
ня голосового апарату в 
здоровому та працездат-

ному стані.

Технічний блок

Забезпечує підготовку 
голосомовного апарату 
до майбутніх голосових 
навантажень шляхом 
удосконалення голосо-
мовних якостей, ство-
рюючи «підґрунтя» 
для творчої реалізації  

голосу.

Психологічний блок

Забезпечує досягнен-
ня кращої взаємодії та 
взаєморозуміння з ото-
чуючими шляхом ура-
хування особливостей 

звучання голосу.

Рис. 1. Блочна структура голосової культури майбутніх учителів
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  На рис. 1 представлено універсальну модель 
голосової культури для представників усіх голосо-
мовних професій, але її змістове наповнення буде 
змінюватися залежно від особливостей професій-
ної діяльності представника голосомовної про-
фесії. Зупинимося на розгляді голосової культури 
майбутнього педагога.

Перший блок – професійний (педагогічний)– 
є найголовнішим серед інших, оскільки здійснює 
вплив на зміст інших блоків. Таке твердження 
ґрунтується на тому, що всі представники голосо-
мовних професій хоча активно й використовують 
голос у професійній діяльності, однак застосову-
ють різні його види. 

Так, мовний голос є домінуючим у професій-
ній діяльності читців, акторів, екскурсоводів, 
агітаторів, юристів, військових, дикторів радіо й 
телебачення, керівників, диспетчерів, логопедів, 
вихователів дошкільних установ, учителів та 
викладачів навчальних закладів різних рівнів та 
інші; вокальний голос: співаки різних жанрів та 
інші; вокально-мовний: театральні актори, му-
зичні керівники дошкільних закладів, учителі 
музики в загальноосвітніх навчальних закладах, 
священики та інші. Варіативність використання 
різних видів голосу обумовлено завданнями про-
фесійної діяльності.

Другий блок– гігієнічний – передбачає під-
тримання голосового апарату у здоровому та пра-
цездатному стані та створює передумови для ово-
лодіння іншими блоками, оскільки впоратися з 
підвищеним голосовим навантаженням як під час 
роботи з технічного вдосконалення, так і під час 
професійної діяльності може лише здоровий голо-
совий апарат.

Третій блок– технічний – обумовлений не-
обхідністю спеціальної підготовки голосомовного 
апарату майбутніх представників голосомовних 
професій до активного використання в професій-
ній діяльності. 

Аналіз наукової літератури та власні спосте-
реження довели, що в повсякденному житті голо-
совий апарат людини дуже легко справляється з 
голосовим навантаженням, тому що не має необ-
хідності говорити довго, голосно та перед великою 
аудиторією незнайомих людей, що позбавляє від 
додаткового хвилювання та навантаження на го-
лосовий апарат. 

З огляду на те, що голосомовні якості біль-
шості людей недосконалі, виникає необхідність 
у технічному вдосконаленні голосу шляхом роз-

криття природного потенціалу та оволодінні 
прийомами правильного й ефективного викори-
стання в професійній діяльності, що дозволяє мак-
симально використовувати природний голосовий 
потенціал особистості при мінімальних наслідках 
для організму педагога.

Четвертий блок – психологічний. Оскіль-
ки для педагога важливо, щоб його слова були не 
тільки почуті, а й як найкраще сприйняті оточую-
чими, виникає необхідність у виділені останнього 
четвертого блоку – психологічного, що ґрунтуєть-
ся на сучасних здобутках з психології, лінгво-пси-
хології та невербальної комунікації й дозволяє до-
сягнути кращої взаємодії з оточуючими на основі 
врахування особливостей звучання голосу.

Будова кожного із виділених блоків представ-
лена чотирма універсальними компонентами, а 
саме: мотиваційно-ціннісним, когнітивним, діяль-
нісно-практичним та особистісно-рефлексивним, 
що відображають послідовність формування 
блоків голосової культури (див. рис. 2). 

Між виділеними структурними компонента-
ми голосової культури та блоками існують між-
компонентні та міжблочні зв’язки, що впливають 
один на одній та спричиняють розвиток кожного 
з них.

Мотиваційно-ціннісний компонент харак-
теризується потребами в удосконаленні власних 
голосомовних якостей, інтересом до розширення 
знань про голос, ціннісним ставленням до голо-
су як основного інструмента професійної діяль-
ності педагога, від стану та працездатності якого 
залежить «професійне довголіття» педагога, успіх 
професійної діяльності, який легко пошкодити та 
важко відновити. 

Когнітивний компонент охоплює систему 
знань про голос, що ґрунтується на досягненні різ-
них сучасних наук про голос (анатомії, фізіології, 
гігієни, фоніатрії, фонопедії, логопедії), які є важ-
ливими для професійної діяльності педагога. 

Діяльнісно-практичний компонент голосової 
культури майбутнього вчителя характеризується 
системою умінь (гігієнічних, технічних, психоло-
гічних і професійних (педагогічних)) для правиль-
ного та ефективного використання голосового 
апарату. 

Особистісно-рефлексивний компонент пе-
редбачає самооцінку звучання голосу з подаль-
шим цілеспрямованим удосконаленням знань, 
умінь та навичок, а також прагнення до їх удоско-
налення.
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Виокремлення структурних компонентів не 
є достатнім для розкриття суті голосової культури 
майбутнього вчителя, оскільки структура не від-
творює її дієвості у професійної діяльності. 

Виходячи з цього, виникає необхідність у ви-
світленні функціональних компонентів голосової 
культури майбутнього вчителя, що характеризу-
ються зв’язком зі структурними компонентами 
та між собою. Кожна із функцій відображає різ-
номанітність вирішення вчителем педагогічних 
завдань, виходячи з яких, визначаємо основні 
функції, а саме: 

• пізнавальну (спрямована на забезпечення 
майбутніми вчителями системи інтегративних 
знань про голос, що є здобутками різних наук); 

• гностичну (сприяє засвоєнню й узагаль-
ненню знань, умінь, набуттю досвіду правильного 
та ефективного використання голосу в професій-
ній діяльності, сприяє інтелектуальному розвитку 

особистості майбутнього вчителя); 
• ціннісно-орієнтаційну (орієнтує поведінку 

майбутніх учителів, спираючись на ціннісне став-
лення до голосу); 

• прогностичну-спрямувальну (прогнозує 
звучання голосу майбутнього вчителя залежно 
від завдань та умов професійної діяльності); 

• прогностично-передбачувальну (передба-
чає поведінку інших на основі врахування особли-
востей звучання голосу); 

• розвивально-виховну (сприяє розвит-
ку особистості майбутнього вчителя, його вмінь 
аналізувати навчально-виховні ситуації та корек-
тно використовувати голосомовні якості залежно 
від завдань та умов педагогічної діяльності; 

• комунікативну (забезпечує встановлення 
та підтримку ефективної взаємодії із суб’єктами 
педагогічного процесу); 

• енергетичну (сприяє максимальному роз-
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криттю природних голосових якостей педагога 
при мінімальних наслідках для стану голосового 
апарату); 

• дозувальну (приводить у відповідність 
кількість голосового навантаження на основі вра-
хування стану та можливостей голосового апара-
ту); 

• захисну (дозволяє правильно, ефективно 
та безпечно використовувати голосомовний апа-
рат у професійній діяльності, попереджуючи ви-
никнення порушень голосу); 

• рефлексивну (забезпечує розвиток яко-
стей та здібностей оцінити стан голосового апара-
ту, спонукає до постійного вдосконалення роботи 
голосомовного апарату); 

• корекційну (сприяє корекції звучання го-
лосу педагога).

Визначення функціональних компонентів 
голосової культури підкреслює багатоаспектність 
змісту цього поняття. Установлено, що функції за-
безпечують реалізацію структурних компонентів 
голосової культури, а їх виділення розкриває її 
процесуальну сторону. Таким чином, розроблено 
й теоретично обґрунтовано структуру голосової 
культури майбутнього вчителя. Сукупність мето-
дологічних підходів (системного, культурологіч-
ного, особистісно-діяльнісного, ресурсного, тех-
нологічного) дозволяє досліджувати суть, зміст, 
структуру голосової культури й забезпечити тех-
нологію формування голосової культури майбут-

ніх учителів.
Уважаємо, що процес формування голосової 

культури є тривалим у часі й має продовжуватися 
впродовж професійної діяльності представників 
голосомовних професій. 

Таке твердження ґрунтується на тому, що го-
лос є унікальним явищем, який, незважаючи на 
численні дослідження, продовжує залишатись до 
кінця не вивченим. Завдання професійного на-
вчального закладу в цьому процесі – сформувати 
всі структурні компоненти виокремлених нами 
блоків на необхідному достатньому рівні для пра-
вильного та ефективного, а найголовніше, безпеч-
ного використання голосомовних якостей у про-
фесійній діяльності. 

Висновки. Отже, володіння педагогом голосо-
вою культурою дозволяє зменшувати негативний 
вплив чинників професійної діяльності на стан 
голосового апарату педагога, а також підтримува-
ти стан голосового апарату у здоровому і працез-
датному стані шляхом технічного вдосконалення 
його роботи та оволодіння ефективними прийо-
мами його використання залежно від завдань та 
умов професійної діяльності, досягаючи кращої 
взаємодії з оточуючими з мінімальними наслідка-
ми для стану свого голосового апарату.

Перспективним напрямом подальшої робо-
ти є виявлення потенціалу фахових дисциплін з 
метою формування голосової культури майбутніх 
педагогів. 
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The purpose of the article essence of the voice culture of the future teacher and reveals the 

structure, which is represented by the unity of four interconnected structural blocks: professional 

(pedagogical), technical, hygienic, psychological.

Methods and methodology. The article used a set of methods typical for research of a similar 

level, namely: the descent from the abstract to the concrete, a systemic, structural-activity approach; 

method of scientific knowledge, comparison. 

The novelty lies in the holistic identification of functional components that ensure the 

implementation of the structural components of voice culture, and their selection reveals the procedural 

side of this issue. 

Results. It was established that voice culture has a complex structure, which is represented by the 

unity of four interrelated blocks: professional and pedagogical, which ensures the full disclosure of voice 

capabilities of representatives of pedagogical professions with a large voice load (teacher); technical 

unit, which forms a “technical base” for active vocal use and ensures preparation of the vocal apparatus 

for increased vocal load: hygienic unit, which maintains the vocal apparatus in a healthy and functional 

state; psychological block, which is aimed at achieving mutual understanding with others (subjects 

of the pedagogical process) by taking into account the peculiarities of voice formation. The selected 

structural blocks are represented by the unity of four universal components for each structural block: 

motivational-axiological, cognitive, activity-practical and reflective. The named components reflect the 

sequence of the structure of the vocal culture blocks we have selected. Based on the specificity of the 

teacher’s activities and the variability of his relationships, the main functions are defined: cognitive, 

gnostic, value-oriented, prognostic-oriented, prognostic-prophylactic, communicative, developmental-

educational, energetic, distributional, protective, reflexive-corrective. 

Conclusions. A teacher’s mastery of voice culture allows reducing the negative impact of factors 

of professional activity on the state of the teacher’s vocal apparatus. At the same time, it allows you 

to maintain the state of the vocal apparatus in a healthy and functional state, through technical 

improvement through mastering effective techniques for its use depending on the tasks and conditions 

of professional activity. It can be assumed that the development of vocal culture helps to achieve better 

interaction with others and with minimal consequences for the condition of one’s vocal apparatus.

Keywords: voice, speech voice, voice disorders, prospective teachers, voice culture, structural 

blocks, structural and functional components, professional training.
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